

השלמה

השלמה מביאה את המשוואה $Ax^2 + Bx + C$ לריבוע מלא.

התהליך הוא כדלקמן:

השלמה מביאה את המשוואה $Ax^2 + Bx + C$ לריבוע מלא.

המשוואה $Ax^2 + Bx + C$ יכולה להיכתב כ:
$$\left(\sqrt{A}x + \frac{B}{2\sqrt{A}}\right)^2 - \frac{B^2}{4A} + C$$

כלומר, $Ax^2 + Bx + C = \left(\sqrt{A}x + \frac{B}{2\sqrt{A}}\right)^2 - \frac{B^2}{4A} + C$

לכן, $Ax^2 + Bx = \left(\sqrt{A}x + \frac{B}{2\sqrt{A}}\right)^2 - \frac{B^2}{4A}$

התהליך הוא כדלקמן:

המשוואה $Ax^2 + Bx + C$ יכולה להיכתב כ:
$$A\left(x + \frac{B}{2A}\right)^2 - \frac{B^2}{4A} + C$$

כלומר, $Ax^2 + Bx + C = A\left(x + \frac{B}{2A}\right)^2 - \frac{B^2}{4A} + C$

לכן, $Ax^2 + Bx = A\left(x + \frac{B}{2A}\right)^2 - \frac{B^2}{4A}$

דוגמה

$$x^2 + x + \frac{1}{4} = x^2 + 2 \cdot \frac{1}{2}x + \frac{1}{4} + 1 = \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + 1$$

$$x^2 - 4x - 5 = x^2 - 4x + 4 - 4 - 5 = (x - 2)^2 - 9$$

תורת הפולינומים

תורת הפולינומים

הצגה: פולינום P (דגם) הוא פולינום P על R

פולינומים r, s נחלקים $r = s \cdot q + r$

כאשר r, s הם פולינומים ו- r הוא שארית

השארית r היא פולינום r שאי-אפשר לחלקו

ב- s יותר.

משפט: כל פולינום P בחוג $R[x]$ מתחלק

על ידי ממונה s כלשהו $r = s \cdot q + r$

כאשר r הוא פולינום שאי-אפשר לחלקו

ב- s יותר, ו- r הוא שארית

ב- s יותר.

משפט: יהי $a(x), b(x) \in R[x]$, $b(x) \neq 0$

אז קיימים פולינומים $q(x), r(x)$ כך ש-

$$a(x) = b(x) \cdot q(x) + r(x) \quad \text{deg } r(x) < \text{deg}(b(x))$$

(כאשר $r(x) = 0$ או $q(x) = 0$ או $r(x) = 0$)

מכאן נובע שיש $r(x) = 0$ או $q(x) = 0$

אם $r(x) = 0$ או $q(x) = 0$ או $r(x) = 0$

$a(x) | b(x)$ אם $r(x) = 0$ או $q(x) = 0$

דוגמה: $a(x) = x^3 + 3x^2 + 3$, $b(x) = 2x^2 + 2x + 1$

אנחנו רוצים לחלק $a(x)$ ב- $b(x)$ ולמצוא שארית

השארית $r(x)$ היא פולינום שאי-אפשר לחלקו

$$\begin{array}{r} \frac{1}{2}x + 1 \\ \hline x^3 + 3x^2 + 0 \cdot x + 3 \quad | \quad 2x^2 + 2x + 1 \\ - (x^3 + x^2 + \frac{1}{2}x) \\ \hline \end{array}$$

$$2x^2 - \frac{1}{2}x + 3$$

$$- (2x^2 + 2x + 1)$$

$$-\frac{5}{2}x + 2$$

$$x^3 + 2x^2 + 3 = (2x^2 + 2x + 1) \left(\frac{1}{2}x + 1 \right) + \left(-\frac{5}{2}x + 2 \right)$$

$$\begin{array}{r}
 2x^2 \cdot \\
 \hline
 2x^5 + 3x + 1 \quad | \quad x^3 - 1 \\
 - 2x^5 - 2x^2 \\
 \hline
 2x^2 + 3x + 1
 \end{array}$$

2x⁵ + 3x + 1 = 2x²(x³ - 1) + 2x² + 3x + 1

$$\frac{2x^5 + 3x + 1}{x^3 - 1} = 2x^2 + \frac{2x^2 + 3x + 1}{x^3 - 1}$$

$$\begin{array}{r}
 x^3 + x \\
 \hline
 2x^5 + 3x^3 + x \quad | \quad 2x^2 + 1 \\
 - 2x^5 + x^3 \\
 \hline
 2x^3 + x \\
 - 2x^3 + x \\
 \hline
 0
 \end{array}$$

$$2x^5 + 3x^3 + x = (x^3 + x)(2x^2 + 1)$$

הפרק גורמים ליניאריים

P(x), Q(x) נקראים $\frac{P(x)}{Q(x)}$ פונקציה רציונלית

הפרק גורמים ליניאריים של Q(x) נקראים גורמים ליניאריים פרימיטיביים. כל גורם ליניארי פרימיטיבי הוא מהצורה x - a או x^2 - bx + c.

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = \tilde{P}(x) + \frac{R(x)}{Q(x)}$$

כאשר deg R < deg Q ! פונקציה פולינומית $\tilde{P}(x)$ נקראת פונקציה פולינומית. deg P < deg Q נקראת פונקציה פולינומית. כל גורם ליניארי פרימיטיבי של Q(x) נקרא גורם ליניארי פרימיטיבי.

$$Q(x) = (x - a_1)^{e_1} (x - a_2)^{e_2} \dots (x - a_m)^{e_m} (x^2 - b_1x + c_1)^{f_1} (x^2 - b_2x + c_2)^{f_2} \dots$$

$$\dots (x^2 - b_nx + c_n)^{f_n} = R_1(x)^{e_1} \dots R_m(x)^{e_m} S_1(x)^{f_1} \dots S_n(x)^{f_n}$$

deg $R_i = i$, deg $S_j = j$ וכל

: פ"ת פ"ת ו' כו"ס פ"ת פ"ת : Q(x)
: R_i, S_j כו"ס פ"ת פ"ת $Q(x)$ פ"ת

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{A_{1,1}x}{R_1(x)} + \dots + \frac{A_{1,p_1}}{R_1(x)^{e_1}} + \frac{A_{2,1}x}{R_2(x)} + \dots + \frac{A_{2,p_2}}{R_2(x)^{e_2}} + \dots +$$

$$+ \frac{A_{n,1}}{R_n(x)} + \dots + \frac{A_{n,1}x + C_{n,1}}{R_n(x)^{e_n}} + \frac{B_{1,1}x + C_{1,1}}{S_1(x)} + \dots + \frac{B_{1,p_1}x + C_{1,p_1}}{S_1(x)^{f_1}} +$$

$$+ \dots + \frac{B_{n,1}x + C_{n,1}}{S_n(x)} + \dots + \frac{B_{n,p_n}x + C_{n,p_n}}{S_n(x)^{f_n}}$$

(פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת) פ"ת פ"ת

$$\frac{1}{x^3 - x^2 + 4x - 4}$$

$$x^3 - x^2 + 4x - 4 = (x-1)(x^2+4) \text{ ה' פ"ת פ"ת}$$

$A, B, C \in \mathbb{R}$ וכל: פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת

$$\frac{1}{(x-1)(x^2+4)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+4}$$

$$\frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+4} = \frac{A(x^2+4) + (Bx+C)(x-1)}{(x-1)(x^2+4)} =$$

$$= \frac{(A+B)x^2 + (C-B)x + 4A - C}{(x-1)(x^2+4)}$$

$\frac{1}{(x-1)(x^2+4)}$: פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת

$$(A+B)x^2 + (C-B)x + 4A - C = 0 \cdot x^2 + 0 \cdot x + 1$$

: פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת פ"ת

$$A+B=0$$

$$-B+C=0$$

$$4A-C=1$$

$$\left. \begin{aligned} A + C &= 0 \\ 4A - C &= 1 \end{aligned} \right\} 5A = 1 \Rightarrow A = \frac{1}{5}$$

$$A + C = 0 \Rightarrow C = -\frac{1}{5}$$

$$-B + C = 0 \Rightarrow B = -\frac{1}{5}$$

$$\frac{1}{(x-1)(x^2+4)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+4} = \frac{1}{5(x-1)} - \frac{x+1}{5(x^2+4)}$$

$$\frac{x+3}{x^2-3x-40}$$

$$x^2-3x-40 = (x-8)(x+5)$$

$$\frac{x+3}{x^2-3x-40} = \frac{x+3}{(x-8)(x+5)} = \frac{A}{x-8} + \frac{B}{x+5}$$

$$x+3 = A(x+5) + B(x-8)$$

אם נציב x=8 נקבל: 11 = 13A, A = 11/13

$$x+3 = (A+B)x + (5A-8B)$$

אם נציב x=-5 נקבל: -2 = -13B, B = 2/13

$$A+B=1$$

$$5A-8B=3$$

$$A = \frac{11}{13}, B = \frac{2}{13}$$

$$\frac{x+3}{x^2-3x-40} = \frac{11/13}{x-8} + \frac{2/13}{x+5}$$

$$-2 = -5 + 3 = B(-5-8) = -13B \Rightarrow B = \frac{2}{13}$$

$$11 = A(8+5) = 13A \Rightarrow A = \frac{11}{13}$$

פירוק גורמים ליניאריים

יש לפרק את המונה למכפלה של גורמים ליניאריים.

$$\frac{10x^2 + 12x + 20}{x^3 - 8}$$

נפרק את המכנה לגורמים ליניאריים, נראה שיש גורם קוואדראטי.

$$x^3 - 8 = (x - 2)(x^2 + 2x + 4)$$

אם נחלק את המונה לגורמים ליניאריים של המכנה, נקבל מספרים A, B, C.
נחלק את המונה לגורמים ליניאריים של המכנה.

נמצא את A, B, C.

$$\frac{10x^2 + 12x + 20}{x^3 - 8} = \frac{10x^2 + 12x + 20}{(x - 2)(x^2 + 2x + 4)} = \frac{A}{x - 2} + \frac{Bx + C}{x^2 + 2x + 4}$$

נשווה את המונה של שני הצדדים.

$$10x^2 + 12x + 20 = A(x^2 + 2x + 4) + (Bx + C)(x - 2)$$

נציב x=2 כדי למצוא את A.

נציב x=2 ונפתור את המשוואה.

$$10 \cdot 2^2 + 12 \cdot 2 + 20 = A(2^2 + 2 \cdot 2 + 4)$$

$$A = 7 \quad \leftarrow \quad 12A = 84 \quad \text{נכנס}$$

||

$$10x^2 + 12x + 20 = 7(x^2 + 2x + 4) + (Bx + C)(x - 2)$$

נציב x=0 כדי למצוא את C.

$$20 = 7 \cdot 4 + C(-2) \Rightarrow C = 4$$

נמצא את B.

$$10x^2 + 12x + 20 = 7(x^2 + 2x + 4) + (Bx + 4)(x - 2)$$

נשווה את המקדמים של x.

$$10 + 12 + 20 = 7(1 + 2 + 4) + (B + 4)(1 - 2)$$

נמצא את B. B=3.
נציב את B ו-C במשוואה.

$$\frac{10x^2 + 12x + 20}{x^3 - 8} = \frac{7}{x - 2} + \frac{3x + 4}{x^2 + 2x + 4}$$

סוגים - חזרה ו' של פונקציה

פונקציה מסוג N-3

$$\frac{P(x)}{(x+2)(x+3)^5}$$

מכאן P יכול להיות כל פולינום של מדרג 5 (עם-כאלה)

$$\frac{A}{x+2} + \frac{B}{x+3} + \frac{C}{(x+3)^2} + \frac{D}{(x+3)^3} + \frac{E}{(x+3)^4} + \frac{F}{(x+3)^5}$$

הפונקציה: $10x^2 - 63x + 29$

$$\frac{10x^2 - 63x + 29}{x^3 - 11x^2 + 40x - 48}$$

הפונקציה: $x^3 - 11x^2 + 40x - 48 = (x-3)(x-4)^2$

$$x^3 - 11x^2 + 40x - 48 = (x-3)(x-4)^2$$

הפונקציה: $(x-4)$ חלק של פונקציה עם פול-עוד

הפונקציה: $(x-3)$ חלק של פונקציה עם פול-עוד ≈ 13.57

$$\frac{10x^2 - 63x + 29}{x^3 - 11x^2 + 40x - 48} = \frac{10x^2 - 63x + 29}{(x-3)(x-4)^2} = \frac{A}{x-3} + \frac{B}{x-4} + \frac{C}{(x-4)^2}$$

$A = -70$ before $C = -63$

פונקציה מסוג N-3

$$\frac{P(x)}{(x+2)(x^2+1)^5}$$

$$\frac{A}{x+2} + \frac{Bx+C}{x^2+1} + \frac{Dx+E}{(x^2+1)^2} + \frac{Fx+G}{(x^2+1)^3} + \frac{Hx+I}{(x^2+1)^4} + \frac{Jx+K}{(x^2+1)^5}$$

$$f(x) = \frac{x^4 - 2x^3 - x^2 - 5}{(x^2+x+1)(x-3)}$$

הפונקציה: $x-3$ חלק של פונקציה עם פול-עוד

הפונקציה: x^2+x+1 חלק של פונקציה עם פול-עוד

$$f(x) = (Ax+B) + \frac{Cx+D}{x^2+x+1} + \frac{E}{x-3}$$

בת"ל פנוי תנ"ש יב"ד

8

$$(Ax+B)(x^2+x+1)(x-3) + (Cx+D)(x-3) + E(x^2+x+1) = x^4 - 2x^3 - x^2 - 5$$

~~$\frac{A}{-2} = \frac{A}{-2}$~~

~~$E(9-3+1) = (-3)^4 - 2(-3)^3 - 9 - 5$~~
 $7E = 121 \Rightarrow E = \frac{121}{7}$

$$A = 1$$

$$-2 = -2A + B$$

$$-1 = -2A + 3B + C + E$$

~~$$-1 = -2A + 3B + C + E$$~~

$$0 = -3A - 2B - 3C + D + E$$

$$-5 = -3B - 3D + E$$

ת"ל) A, B, C, D, E ב"ד יב"ד תנ"ש יב"ד

$$\frac{x^4 - 2x^3 - x^2 - 5}{(x^2 + x + 1)(x - 3)} = x + \frac{1}{x - 3} + \frac{2}{x^2 + x + 1}$$